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ARTA ROMANA. 
E frumos lanul de galbine spice. 

Nu ca undulează. Dar' grăuntele nu-
tritor înveseleşte nădejdea traiului 
bun şi uşor. 

Aşa ѳ frumos lanul de galbine 
spice. Dar' vezi. Floarea roşie a ma
cului şi floarea secerei ca ochii visă
tori al dulcel fetiţe nu ѳ frumoasa 
prin lanul de gülbine spice? 

Şi ce ar fi câmpul undulător fără 
vesela cântare a ciocârdei în dimi
neţile de primăvară? De ce e pădu
rea frumoasă, când frunzele'a verzi 
ori când de zăpadă sunt Încărcate 
oreDgile e î? 

Desbracă câmpurile de podoab* 
florilor In mii de colori şi natura e 
seacă şi ueigëtoare de suflet. Di sbracă 
viaţa de dulcele miros al Înflăcărărilor 
sufletului şi vit ţ i va fi moarte vie 
pe pâment. 

Nu este arta luoru de nimic çi 
prisosinţa, ci e alcătuire dumneze-
eaecă pentru îndulcirea vieţii şi spre 
lauda Tatălui Ceresc. Unde-I poezie 
mal frumoasă, ca sfintele scrisuri şi 
oare nu tn chimbile şi alăute lăudăm 
pe Domnul? 

Arta e floare» vieţii. Şi precum 
pomul cu rădăcinile secate e lipsit 
priaâvara de flori şi de frunze şi 
toamna de fruct, astfel omul, ce nu 
iubeşte art ii şi poezia, sa fie triat 
sărmanul, că nu are suc de viaţă În 
măduva oaselor Iul. 

Sufletele soci trec prin viaţă fără 
Bă-1 simtă dulceaţa. Prostovanii şi cel 
de nimic beau bere şi se Înfundă In 
perinile mol, ca peatra In noroiu. Et 
nu au simţire, nici ideal. Nici rod nu 
aduce vr'odatâ viaţă lor. 

Aşa popoarele pe pămont. 
Nu au tras brazlâ In lume nea

muri, cari n'au ştiut eăse aprindă la 
focul S i cru »1 artei frumoase, ci au 
irăit viaţă de muşinoiu şi s'ai stîns, 
fără ea lase o licărire In urma lor. 

S'a stîns Nabukodonozor-Impërat 
şi sumedenia oştenilor Iul Şi lumea 
nu simte durere de stingerea lor. f u-
terea de vita se stinge cu viaţa. Ne-
pericoare sunt numai roadele sufletu
lui nemuritor. 

Bogăţiile Iul Iov unde aunt ? Dar' 
vitejii Spartani mergeau ѵезеіі la 
moarte înflăcăraţi de cântarea Tyr-
teulul elin şi necazurile vieţii erau 
uitate la jocurile de lângă templul 
Pythei , ear' lumea şi azi se minu
nează în bucurie la vederea unul cap 
ieşit de sub dalta lui Phidias. 

Nemăsurate comori purtau năile 
greceşti. Dar' bogăţia Atenei s'a ri
sipit şi perit-a neamul plin de pècate 
al Ionilor din insulele Mărit-Bgf ice. 
Ci In veci nu va peri Poporul E in, 
până va mai trăi In lume un om, c»re 
să ştie ce va să zică numele lui Ho
mer, până un singur copil din băncile 
şcoalei va mal rosti versul: ,Cântă ml, 
zeiţă, mânia lui Achil." 

Cum este stropit aerul primă 
verii de mireazma florilor şi a frun
zelor, ce-şl scot bobocii în frfgedă 
tinereaţâ, aşa poporul cu năd* j i e de 
viaţă Îşi împodobeşte fiinţa cu po
doabele artei şi ale poeziei nemuri
toare. 

Unde a fost vr'odată neam cu 
mărire, să nu fi avut In cununa vieţii 
sale arta şi poezia? 

Zdrobite au fost nenumëratele 
armii ale Iul Xerxe de braţele puţine 
greoeşil şi In urma victoriei au resă-
rit Aeschil, Sophokle şi Euripid şi 
toata ceats de poeţi şi artişti. Frun
zăriţi cartea vieţii neamurilor şi 
veţi găsi, că întotdeauna arta şi poe-
sia e cea mal dreaptă dovadă a pu 
terii de vieaţă în lumea aceasta. 

Sunt fericit. Că eată pe ceriul 
vieţii româneşti au resärit luceferii 
poesiel. Alexandri, Eminescu, Coşbuc. 
Poporul cu astfel de nume pe pagi
nile istoriei sale îşi eroeşte viitor de 
aur printre vadurile vieţii de pe pâ

ment şi prevëd prin secoll înălţarea 
neamului meu. 

Sunt săraci Românii. Dar' din 
sërâcia lor cu hărnicia furnicel el 
nizuese să-'şi zidească teatru. 

Sunt săraci Românii. D&r' su-
letul lor ѳ plin de nădejdi. Că 

pe câmpul vieţii noastre гёзаг flo
rile artei. Nu e româncă Agatha 
Bârsesou? Nu e român Dimitrie 
Popovici, Enescu şi George Dima 
nu e Român? Pămentul, din care 
rôsar astfel de genii, e plin de su
curile vieţii şi mândru să fii, că eşti 
Român. 

Aici, între noi este de erl 
cântăreţul, care a pus lumea în ui
mire cu geniul sou. Cu puternicul 
sëu glas Tvrteul va face să rësune 
corzile ascunse ale iubirii noastre de 
neam. 

Mulţumită iţi aducem ţie, ţie laudă 
iţi aducem, Cântăreţule, iubit frate, 
că vii cu puterea artei la noi, să ne 
înveseleşti şi înveselindu-ne să ne 
îmbărbătezi la muncă nouă pentru în
temeierea puternică a fiinţei noastre 
româneşti. 

Şi marele compositor, ce te în
soţeşte, cu horele lui, cu doinele lui, 
binevenit fie în mijlocul nostru. 

Simţim deslipindu-se patimile din 
inimile noastre şi topindu-se prin vëz 
duh, ca slabi fulgi de zăpadă în ra
zele soarelui de primăvară şi cu 
veselie aud reaărind cântarea în su
fletele fraţilor mei : „Hal sa dăm 
mână cu mâna, cei cu inimă română". 

Vasilie Goldiş. 
0 

0 numire. Am dat, înainte de 
sërb Hori, ştirea că cele doue consilii uni
versitare române, delà Bucureşti şi delà 
laşi, au recomandat unanim pe dl lom 
Bianu de a fi numit profesor de istoria 
limbeî şi literaturei române la catedra 
vacanţi a universităţii din Bucureşti. 

Decretul de numire a apărut chiar 
de Crăciun şi dupl cum ni se scrie din 
Bucureşti, numirea aceasta a fost primită 
acolo cu deosebită simpatie. 

Şi prin ştiinţa ce a câştigat mun
cind fără preget ca profesor la cel din-
tăiu liceu din Bucureşti, la Liceul S-tul 
Sava, şi prin activitatea sa literară pen
tru-care Academia Română l'a ales deja 
demult membru corespondent, dl Bianu 
era designat să ocupe această catedră 
importantă. Ardelenii îndeosebi sunt mân
dri de această numire, căci dl Bianu 
s'a distins nu numai ca bun profesor, 
ci ca un naţionalist sincer şi desintere-
sat, care întot-deauna a avut un cuvent 
bun pentru cei expatriaţi şi ajutorul lui 
valoros multora lia fost mângâiere. 

Nu ne îndoim că dl Bianu va ilu
stra şi catedra pe care o осирй, şi cursu
rile sale vor fi un isvor unde tinerimea 
să se adape nu numai cu ştinţă, ci şi 
cu sentiment pentru tot ce este naţional. 

Noi trimitem d lui Bianu sincere 
felicitări şi-i urăm viaţă lungă, să poată 
munci cu spor şi folos. 

* 
Ua simptom îmbucurător. .Liber

tatea*, organul din Orăştie al unui însemnat 
grup de tineri Români, in nr. 4 din 5/18 
Ianuarie a. c. reproduce In întregimea sa 
articolul amicului nostru V. G., publicat tn 
fruntea .Tribunei Poporului* delà 12 Ian. c , 
ca salutare la adresa tinerimei. „Libertatea* 
introduce reproducerea eejasta prin urmă-
to&tëla ubiatfe: ,Nu putem résista ispitei 
de a da şi noi articolul dlui G., nu atât 
pentra-că mSgaleşte grupării noastre, ci 
pentru-3* el cuprinde o sumă de idei, cari 
sunt şi trebue să fie chiar program să fie 
dătătoare de direcţie în lupta politică şi 
abaterile ei, la un popor iu situaţia noa
stră". Cuvintele acestea ale „Libertăţii" le 
considerăm ca un bun simptom. Vedem 
din ele, că ideile amicului nostru V. G-, 
cari sunt şi ale noastre, Românii tineri 
le-au înţeles pe deplin şi voesc sä le ur
mezi. Faptul acesta ne întăreşte tn nă
dejdea, că situaţiunea noastră internă in 
curêid se va limpezi şi mersul politicei 
noastre va afla ечг matca firească, prin care 
să curgă — înainte. 

Cântaţi, cântaţi!... 
Venim azi toţi, cu mic, cu mare 
Ca să gustăm cerescul dar.. . 
Cântaţi, cântaţi! Depuneţi jertfa 
P'al fericirii sfânt altar... / 

S'a stîns cu zeii din vechime 
Piderea, dorul lor păgân, 
Ce îndrăgia pe omenime 
Vërsându-î farmec dulce 'n sîn. 

In revărsatul dimineţii 
Privind al vieţii Dătător, 
Vëzu o jale, o tăcere 
Ca şi a celor a, ce mor. . . 

De-o selbatică receală 
Era tot sufletul cuprins 
Ca cel ce e trezit de-odată, 
Şi perde cel mai didee vis... 

Şi milă Va cuprins pe Domnul 
De scumpă făptuirea sa: 
ъ Vezi, vezi... nu simte fericire, 
De n'are despre ce visa.. 

Trei îngeri albi ca şi zăpada 
De-odată sus pe cer rësar... 
<Cu glasuri dulci vestindu-l lumii 
Al omenimei vecinie dar : 

„De vreţi s 'aveţi ca zeii patimi 
Şi farmec dulce 'nrobitor : 
Pe-o rază ve trimit ari darul, 
Si ьитеіе-і va fi — amor... 

Şi ir- trimit o zînă blândă, 
Să vé şoptească tot mereu, 
Să ve iubească zi şi noapte 
i ân' veţi sosi la sînul meu.. . 

Nădejdea e copila scumpă, 
Qrjitî de ea, e dulce dar! 
Să n'o lăsaţi nici chiar atun e, 
In suflet când aveţi amar... 

Şi vê trimit spre mângâiere, 
Spre îndulcirea zilelor. 
Pe cele mai frumoase zîne, 
Copile dulci a zeilor... 

O, du-te. dragă Poesie, 
Cu vël de raze luminos, 
Vrăjeşte raiu, lumină albă, 
Pe cel păment întunecos ! 

Tu, scumpă sor'a Poesiel, 
Cu durul binefăcător 
Necazul, patimile stinge, 
Aprinde 'n suflet dulce dor! 

Cântare, inimilor calde 
Stăpână blândă tu să fii, 
Durerea inimei alin-o 
Şi dragostea să o re'nvii. . ! 

Şi inimile împetrife, 
La glasul vost' rostit cu drag, 
Să simtă dulce dor de vieaţă, 
De sunt chiar pe al morţii prag..!" 

Rostiră îngerii; — şi iute , 
Bătură aripe în vent... 
Dar' darurile ce vestiră, 
Ne stăpânesc cu farmec sfânt. . 

La sinul lor simţim căldură... 
Simţim, că Domnul le-a trimis 
Ca pe păment — mereu să ţesem 
Al fericirii dulce vis... 

• 
• * 

Cari aţi primit o sărutare 
Delà aceste dulci surori, 
Veniţi cu raza veseliei, 
Să 'mprăştiaţi ai noştri nori! 
Să ne vărsaţi nădejdea blândă 
Şi dragostea cu zimbet cald, 
De care inimile noastre 
In raiu de fericiri se scald..! 

Cântaţi, cântaţi! Depuneţi jertfa 
P'al fericirii sfânt altar! 
Şi noi — venim cu mic, cu mare. 
Ca să gustăm cerescul dar! 

ZIMBET. 
Un zimbet — câte-odatS-î soare, 
Cfildură n suflet ne deşteaptă. 
De multe ori ne-nveninează, 
Trfcêid prin suflet ca pSgeată.. 

E sfmn ales al prieteniei, 
Li fapte e spre 'ncursj are ; 
Dar colorat cu dujmănie 
Pe cei elabl ii opreşte-'n cale. . . 

Ia vers, • - cel uita când e mare, 
Cu trgeraşul seu vorbeşte: 
Ua z mbet — are copilaşul 
Pe buza Iul, ce gângSveşte. 

Acei ce ttd de noi la spate, 
Când vin strlr>gându-ne de mână, 
Pe buze — z mbítul rösare, 
Pe când un dor — la păi ml ne mână... 

Un zimbet de pe gurişoara 
Copilei scumpe mult iubite 
Na înrobeşte gândul, simţul, 
Ce fericire ne promite 1... 

Dar tot de po acea guriţă 
Un zimbet — la adresă nouă, 
Când altor ieşi le ţese mreja: 
Amar, dispreţ ne lasă noue.. . 

Când buzele cu foc vibrează 
Şi n suflet e amărăciune, 
Când vorba n'o mai înţelegem; 
Un zimbet — cât de mult ne spune l 

Şi când de patimi istovită 
înceată inima a bate, 
In zimbetal іётааѳ pe buze 
Z*c visurile ne-'ntrupate... 

In zimbetul acest din urmă 
Ni-8 scrisă soartea şi vieaţa: 
Un dor, — de n'am găsit o-'n lume, 
Să o găsim — tn cer dulceaţaI! 

A r a d , 1902. Alexandru Adu. 
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Spiritul timpului! 
Ziarele şoviniste cu deosebită bu

curie au luat ştire despre deelaraţiu-
nile contelui de Büloiv, In ce priveşte 
politica actuală al Germaniei faţă cu 
Polonezii din Posen. 

Majoritatea lor propune, fără 
doar şi poate, ca stăpânirea din^ţeara 
noastră să-'şl Insuşiască şi ea acelaşi 
program de acţiune faţă cu naţiona
lităţile din Ungaria. Ba unul hasar-
deaza chiar gugumănia, că ast-fel de 
tendenţe repreeintă astăzi „spiritul 
timp viul". 

Compararea maghiarismului, de
spre care mulţi „pntr oţi" intonează 
tristul cântec : „pusztulunk", cu pu
ternicul element german, din marea 
Germani^ germană, e absurdă, ridicolă. 
Dar admiţând că Maghiarii ar fi atât de 
puternici ca să ducă la des&vlrşire o 
luptă Ia sensul acestui fel de .spirit al 
timpului" şi câ ar puté exista o umbră 
măcar de justificare a unei îndreptate 
contra naţionalităţilor politice de stat 
— ceea-ce din punct de vedere mo-
ral-umanitar, în condiţiunile existente 
şi In zilele noastre, nu este admisi
bil — se ridică întrebarea : Pentru 
monarchie şi în special pentru patria 
noastră, este o politică de s cest fel 
practică, înţeleaptă, şi ar contribui la 
întărirea zăgazului din Orientul euro
pean, care are să ţină gardă evenmal 
piept potopului slav, sau mal exact, 
muscălesc? 

Prea departe şi-au căutat şovi-
niştil modelul, când îl aveau cu mult 
mal aproape pe cel-ce se potriveşte 
condiţiunilor din patria noastră 

O ţeară poliglotă ca Ungaria ar 
trebui să observe desvoltarea politisa 
din poliglota Austrie, — vizând întoc
mirea uneî „Şviţere ungare*. 

Este evident, că ceva atrugetor 
şi mulţumitor nu putem vedé In luptele 
de naţionalităţi de peste Leitha ; dar 
tocmai aci este avantagiul celui Încă 
nepăţit : de a învoţa din păţania al
tuia, de a preveni roui ce observă 
şi de-a lua calea binelui ce se stre
coară şi române. 

Dintre naţionalităţile din Austria 
vedem, de es. că între cel avanta-
giaţl sunt Polonezii; chiar cancelarul 
Monarchiel este un polonez. 

Să se datorească acest lucru nu
mai întemplăril? Desigur că nu. în
tărirea elementului principal din punctul 
cel mai expus, este o dovadă de înţelep 
ciune politică. 

C L E O P A T R A . 

R O M A N 12 
de 

H A G G A R D R I D E » . 

Intr'astea cortegiul reginei gjanae chiar 
în dreptul invălmăşelel act stei muri. Tre 
bai eă ee oprească. 

Mo uitaiu In BKS aşa, cu h linele rupte 
ţi murdărite de sângele arapului, şi vözuiu 
pe Cleopatra. 

Trăsura el era ca de aur şi o trăgeau 
cal alb!, ca laptele. Era precedată de un 
car triumfal, tras de elefanţi, alături de catl 
mergeau lei legaţi in curele. La stâng* şi 
la dreapta reginei şedeau douö fete Iru 
moaşe, tn haine greceşti, făcendu I vont cu 
nişte evantaliurl strălucitoare. 

Şedea mândra tn trăsură. Pe cap purta 
decorul Bfânt al Izisel : doue coarne de aur, 
prinzôad la тфов luna plină care repreeintă 
tronul lui Oziris . . . Perul ol atingea căl
câiele. 

In giurul gàtu'uT el rotund purta un 
lanţ lat de aur, Împodobit cu smaragdé şi 
coral. Tot astfel II era şi brăţarele, eartn-
tr'o mână purta insigniile sfinte simbolisând 
vieaţa : crucea ansata, făcută din cleştar, 
ear tn ceealaltă boţul de aur. 

Sinul li era descoperit, ear haina ce 
începea d'aci tn jo?, strălucia de pietrele 
scumpe. 

Şoviniştil se plâng, că afară de 
bieţii secul nu există semânţie ma
ghiară la hotare. Deci, hotarele terii 
pot fi în primejdie, dacă nu se vor 
preface în — maghiare. 

Dar uită şoviniştil, că de o mie 
de ani tot aşa au stat hotarele, şi 
ţeara n'a perit, ci a fost apărată în 
toţi timpii de toţi fiii el, fára să fi 
fost, fără să devină maghiară, — şi 
va fi apărată cât timp va exista iu
birea de pămentul strămoşesc. 

Este o nenorocire pentru patria 
noastră şi pentru toate naţionalităţile 
el, un pëcat In istovirea f or ţ9 l rasael 
dominante, In goana pentru întruparea 
unei concepţiunl bolnave, căreia U 
lipeşte şi forţa şi îi sunt şi împrejură
rile contrare, — fără să mal amintim 
de lipsa unei sanoţiunl morale. 

Pe când o politică înţeleaptă ar 
găsi alipire desovîrşită şi ar afU un 
viu şi simpatic echou în ţările înveci
nate şi apropiate de Ungaria, malales In 
ţările prin sânge legate de elemente 
din patria noastră şi pe c*rî ace eaşi 
mari interese le grupează spre aceeaşi di 
recţiune de politică generală, — şovi 
nismul se pierde tn goană după fan
tasii de grandomanie, accentuând imi
taţii nepotrivite, umblând după un 
„spirit al timpului* contrar evoluţiei 
fireşti. 

Dacă pentru Germania poate fi 
practic — ceea-ce nu se poate şti 
încă ! — un astfel de „spirit al tim
pului", pentru Ungaria este un spirit 
al distrucţiei. Na-I mal caute şoviniştil 
justificarea prin exemple străine, ci 
caute-l desrădăcinarea, căci aci zace 
cea mal mare primejdie pentru viitorul 
acestei ţerl. 

Congresul catolicilor. 
După toate probabilităţile, con

gresul catolicilor ce se ţine în Buda
pesta nu va duce nici acum la un 
résultat positiv. 

Pe d'oparte unii din prelaţi nu 
luptă îndestul, pentru că orî-ce auto
nomie o să ciuntească din dreptul 
lor discreţionar de azi, ear pe de 
altă parte Intre mireni unii sunt mal 
mult şoviniştl decât catolici. 

Astfel în şedinţa de Vineri a şi 
fost un viu incident Intre Horánszky 
şi episcopul Majîa*h din Ardeal. Cel 
dintâiu nu numai oâ n'a susţinut cu 
destulă tărie şcoala confesional*, ci a 
accentuat necesitatea aproape absolută 

Mö uitaiu apoi să 'I vöd faţa, acea faţă 
care ademenise pe Ceaar, Egiptul 11 arun
case In mizerie şi lui A "guet era să-1 asi 
gure domnirea peste lumea Întreaga. 

Mè uitaiu la trăsăturile ei perfecte 
greceşti, la bărbia rotundă, buzele graie, 
pline, nasul tăiat clasic şi urechile cadouS 
scoici mic! de mare. Fruntea-! era îngustă 
dar maiestoags, porul negru şi prin undele 
lot razele soarelui schinteian ca aurul; 
sprmcenile I erau arcate ear genele luugr. 

Era tn lintea mea. tn toată plenitudi
nea frumseţ ! sale. Vedeam strălucirea ochi
lor el miraculos!, tn culoarea viorelelor de 
Cipru — ochit aceia, cart deşi păreau că 
dormitează ori că sunt adâncit! într'o mistică 
reverie, totnşt tn fle-care clipă tresăreau 
seb impresia gândurilor ce вѳ succedau tn 
mintea el mere. 

Vözuiu toate aceste frumseţ!, pe cart 
nu prea bunt tn stare să le descriu. Ştiam 
de altfel şi atunci, că puterea Cleopatrel nu 
residă numai tn aceste minunate frumseţ!. 
Ci mat mult tn strălucirea cu care păti
maşul el suflet se manifestă tn fiinţa el tn 
treagă. 

Pentru că foc era ea şi pară, cum fe 
meie nici odată n'a ma! fost şi nie! va mal 
fl. Chiar când se posomora, focul inimel 
sale se reflecta In acel ochi de nespusă 
vrajă. 

Intr'tnsa era întrunită toată acea stră 
lucire ce 'i s'a dat unei femei şi acel spirit 
din cer dat. Dar tn acelaşi timp era întru
niţi mtr'tusa şi toata acea stricăciune, care 

a şooalelor de stat. Par-că ar fi vor
bit cel mal francmason banfist! Lu
crul acesta a produs sensaţie şi presa 
din Budapesta nu Întârzie de a l co
menta. 

Chiar semiguvernamentalul „Bud 
Hirlap" spune că punctul acesta de 
vedere nu este de acceptat, deoarece 
pe d'oparte şcolile de stat n'au co
respuns aşteptărilor puse Intr'însele, 
ear pe de altă parte concurenţa fo
lositoare progresului numai prin mal 
multe feluri de şcoli se poate produce. 

Cât despre poporali, aceştia pro
testează energic. Astfel .Alkotmány" 
delà 19 Ianurie publică un articol de 
protestare iscălit de Rakowszky István. 

Numitul leader al poporalilor 
citează eu multă satisfacţie cuvintele 
unul episcop catolic, care Într'un me
morand recent a scris primatelul: 

„Statul actual — ort mal bine guver
nul 1 — nu nu! sufere îndoială, are ten 
denţa să nimicească eatolicizmul maghiar.. . 
E de netăgăduit anume, că starea actuală 
a ««toliczoaulu! din Ungaria este desnădăj-
duită şi e cea ma! nure slugărnicie, atat 
tn privinţa scoale! cât şi a bisericel. Se in-
tentioneeză pur şi simpiu despoiarea eato 
licizmulal şi а ee face ţeara protestantă* I 

Noi credem că se propag* nu 
atât protestantinismul, ci neconfesio-
nalitatea ! 

De altminteri Incurônd se va 
arăta care curent domneşte : cel ca
tolic intransigent, represintat prin epi
scopul Majláth, prin contele Zichy 
Nándor şi toţi poporalii, ori curentul 
care sprigineşte elaboratul comisiei 
de 27, curent pe care pluteşte şi 
Horánszky.. . Votai ea trebue să aibă 
loc Incurônd! 

Pentru Casa Naţională. 
Au mai sosit p ntru Casa Naţio

nală drept rëscumpërare de felicitări de 
Anul-nou următoarele sume: 

Transport 272 cor. 

Dl Vaailie Papp, P. Top» . . . Ю cor. 

Suma totală 282 cor. 

DIN BUCOVINA. 
Comitetul executiv al proprietarilor 

maiî români s'a întrunit Vineri în 17 1. 
c. la o şedinţă spre a delibera asupra 
depunerii mandatului de deputat dietal din 
partea dlui Dr. Ioan cav. de Volcinsrhi, 
deputat din curia I I a a proprietăţi mari 
Asupra detailurilor din decursul desbateri-

nctemôndn-se de nimeni şi de nimic şi ba 
tâodu ş! joc de leg!, drept loc de a escela 
UI alege împărăţiile şi nepăsătoare jertfeşte 
vieţi. 

Toate aceste erau întrunite într'lnsa, 
toate acestea constituiau fiinţa Cleopatrel, 
pe care om nici odată n'a putut-o descrie 
deeevtrşit, dar cine a vözut-o, n'o puté uita. 
Şi o făceau maiestoasă, cum era sufletul el 
pătimaş, o făceau strălucitoare, ca fulgerul 
şi tirană, ca ciuma, dar totuşi o femeie care 
avea inimă. 

Şi se ştie ce a făcut. Val de oameni, 
dacă din nenorocire s'ar mal naşte o aseme
nea femeie. 

Privirea mea întâlni p'o clipă ochit 
Cleopatrel, oprita tn loc să vadă care e 
pricina tmbulzelel. 

Se întoarse şi zise câte-va cuvinte 
gardei. 

Câţi-va din gardă se apropiară de mine 
şi mö conduseră spre Cleopatra. Cei din jur 
stăteau încremeniţi şi aşteptau parca să 
vadă corn voia fi omortt tndată. 

Stăteam înaintea el, cu manile la piept. 
Deçi pHvind o, eram ca robit, atât era de 
frumoasă, totuşi simţiam cum o uröac; a 
usurpât doar locul ce mie mi-a'ar cuvecl, ea 
o stricată, care comorile Egiptului le chel-
taeşte pe căruţe pompoase şi pe parfumurl. 

(Va nrma). 

lor se păstrează discreţie. Totuş a trans
pirat că domnul Dr. Ioan cavaler de Vol-
cinschi a fost rugat de a'şî retrage de-
mieiunea sau a se declara gata de a 
primi o eventuală realegere, exprimându-se 
de Românii de toate colorile, că retragerea 
d-sale din vieaţa politică ar Însemna o 
pierdere reală şi recunoscôndu i-se in termini 
elogios! meritele şi preţioasele servicii 
prestate în căuşele politice. Dl Dr. Volcinschi 
nu s'a putut decide de a urma ragării, 
până-ce nu se vor crea condiţiunile nece
sare, precisandu-le în detail, a căror împli
nire va fi de sigur salutată cu bucurie de 
toţi Românii de bine. împlinirea acestor 
condiţii depinde Insă şi delà alţi factori 
politici, din care causa comitetul executiv 
nu a putut lua hotărîri definitive, aştep-
tându-se mai întâiu resultatul conferenţe-
lor între comisiunile exmise de ambele 
cluburi parlamentare române şi de partidul 
poporal naţional. Este bună speranţă, că 
condiţiile cerute de dl Dr. Ioan cav. de 
Yolcinsi.hi vor fi In curônd create, încât 
d-aa va puie române şi mai departe In 
rondurile luptătorilor politici români. împli
nirea condiţiilor va însemna purificare şi 
fortificarea mult dorită în căuşele politice 
româneşti. 

NOUTĂŢI. 
ARAD, 21 Ianuarie a. 1902. 

Concertul Popov ic l -D ima . Eri, 
Luni, cu trenul de după ameazl au 
sosit în Arad venind delà Lugoj ar
tiştii noştri, d-na Maria Dima d-nul 
George Dima şi marele cântăreţ Du
mitru Popovicl. La gară au fost în-
timpinaţl de amici, cari i-au condus 
la cortelul deja pregătit In hotelul 
„Crucea-Albă". Artiştii noştri se află 
bine şi veseli. Pregătirile pentru con
certul şi petrecerea de mâne s'au ter
minat. Totul ѳ In cea mal bună or 
dine. Reuşita e asigurată. Rugăm cu 
toate acestea încă odată pe Români 
din Arad şi giur, ca toţi, câţi numai 
pot, să grăbească a se cinsti pe sine 
cinstind arta română şi nimeni dintre 
cel buni să nu lipsească delà concer
tul Popovicl-Dima. Observăm şi acum, 
că începutul concertului va fi la orele 
8 seara, nu la 7. 

• 

Mandat nimicit. In şedinţa sa de Sâm
bătă Curia a n micit mandatul contelui Te-
leky Domokos ales la Dej. Motivul nimi
ciri! este că dl conte a câştigat mandatul 
corupdnd pe alegötorl prin boutura. S'a eon-

Ajunul Crăciunului. 6 

D na Lorenz era cnprinsă ca de un vis 
frumos — Dumnezeu i-a ascultat rugăciunea 
şi i-a redat copilul rătăcit, dar de-odată se 
gândi cu groază la fratele e! şi la promi
siunea data. 

,Ah, copila mea", strigă ea, «eu nu 
pot fi independentă şi tu nu poţi fl nere
cunoscătoare — ce vor zice neamurile de 
tine dacă tn le vet reaplăti astfel bunăta
tea?" 

„Nu", respunse Marta încet, Insă în
tr'un ton hotărtt, „nu pot să mö ţină de 
nerecunoscători, fiind cu îi iubesc foarte 
mult. Şi ca să fie liniştiţi, le vot scrie şi 
le voi desluşi toate. Aci am cerneală şi 
peana, o bucăţică de hârtie voi găsi unde-va 
şi apoi vot căuta pe cineva ca s'o duca 
încă în astă seară, ca s'o găsească pe când 
se vor reîntoarce delà petrecere. — Nu tre
bue să te nelinişteşti pentru asta, adause 
ea privind cu gingăşie tn faţa palidă şi 
iubită a mamei; „vezi, unchiul şi mătuşa 
nu vor simţi lipsa mea, tu Insă trebue să 
al pe cineva, cine să te îngrijească, fiindcă 
eşti bolnava şi nu al pe nimeni afară de 
mine ! 4 

ІП. 
Luminările de Crăciun ardeau iarăşi 

ia altar, clopotele chemau la biserică,— su
netul orge! pătrundea sftntul locaş, şi mul
ţimea cânta din röapöterl : r Mărire Intru cel 
de BOB, şi între oameni buca voire !" 
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itatat mal ales că s'a beat malt — cognac ! 
De, conţii nu o să dea rachiu prost. 

Dlul conte 'i-a'a mal luat şi dreptul 
electoral pe şease luni. 

Ştiri redacţionale. Deoare-ce primul 
nostru redactor, dl Russu Şirianu, a lipsit 
din oraş doue sëptémâni, dus fiind în Ro
mânia, scrisorilor ce i-au sosit va rëspunde 
numai acum. 

Exprimă, în acelaşi timp, mulţumirile 
sale tuturor amicilor cari din incidentul 
serbătorilor Vau felicitat. 

Pregătirile de nuntă a archi-
ducesei Elisabeta decurg cu insistenţă. 
Palatul imperial та fi pavoasat splendid. 
In 22 1. c. la amiazï va fi renunciarea. 

Tot atunci seara archiducesa Maria 
Valeria va arangia o serată cu concert, la 
care Stefánia, contesa Lónyai, va fi numai 
ca oaspe. In 23 Ian. la 10 ore a. m. 
va fi cununia in capela cuiţ Ï. Damele Invi
tate se vor présenta cu pălării pe cap. 
După cununie tinëra păreche va fi primită 
in audienţă speciala la Monarchul. După 
prânz la 5 oare se va da un dineu mare 
de cuite. încă in aceaşî seară părechea 
tinóra va pleca In călătorie nupţială. 

In 19 şi 20 Iau. delà orele 10—3 
va fi expus in Hofburg trusoul archidu-
ceseî . Mai preţioase lucruri sunt cadourile 
Monarculuï, j ivaerele rêmase delà împeră-
teasa Elisabeta şi voiul de mireasă, pe 
care contesa Lónyai, mama miresei, ii l'a 
dat. E acela pe care 'l'a primit drept cadou 
delà oraşul Bruxela când s'a măritat cu 
Rudolf. 

« 

Societatea academică .Junimea" din 
Cernăuţi Imită la balul care se va ar as ja 
Joi In 6 Februarie 1902 st. n. In localită
ţile societăţii filarmonice. Cernăuţi, In Ia
nuarie 1912. Presidentul de onoare: Eu 
doxiu baron Hormezachi. Presidentul comi
tetului aranjator: Оѣоп cav. de Fiondor. 
Presidentul societăţii: Maximilian Шстая. 

îceputul la oarele 87a seara. — Prtţul de 
iti&re : 8 coroane de perso?. n3, Loji 40 
»roane. 

Iarna pare că numai d'aci îneci ) are 
. ) gând Bă se aşternă. In toată ţeara ninge 
continuu ear frigul creşte. 

Azi avem Io Arad o zi de iarnă nu 
ве poate mal pronunţată. Zăpada este d^ 
altfel bine venită agricultorilor. 

• 
Comasare cu vér sare de sânge. Din 

Muieş-oşorbeiu se serie, că trebuind să se 
execute la Aísó-Diócs comssarea, poporul 
s'a revoltat şi a atacat comisia de comasare 
Geandarmil au tras cu puşca ţi au omortt 
10 oameni, ear aiţt mulţi sunt g-av răniţi. 

Necrolog. Primim următoarele: Sub-
scrişil cu inima frântă şi plină de durere, 
aducem la cunoştinţă, tuturor rudeniilor, 
prietinilor şi cunoscuţilor, că mult iubita 
noastră soţie, fiică şi mamă Victoria Monţia 
năss. Cimponeriu, In urma unui morb scurt, 
tn anul al 25 lea al etăţii şi In al 4 tea al 
fericitei sale căsătorii 'şi-a dat blâidnl şi 
nrblul веи suflet in manile Creatorului 
Sâmbătă, tn 5/18 Ianuarie a. c. dupăamerzT 
la 4 ore. Re-năşiţele pământeşti ale de
functei s'au depus spra veclnica odihnă 
Luni, tn 7/20 Ianuarie a. c. la 12 ore a. m. 
in cimiterul rom. gr.-or. din Petriş. Fie-i 
ţerîna uşoară şi memoria binecuventată ! 
P e t r i ş , In 6/19 lanuaîie 1902. Victor 
Monţia, ca fliu. Victor Monţia, preot, ca 
soţ. Iosif Cimponeriu, preot, ca tată. 

• 
Catastrofă mare. O telegramă sosită 

din Mexico anunţă, că ta urna unul cu'ră-
mur de pSmônt petrecut tn Chilpaucingo 
(provincia Guerrero), In 16 snusrie 'şi-au 
perdut vieaţa 600 de oameni. 

m 
Cadou Americei Dapă cum se anunţă 

din Berlin, principele prusian Henrik, nu 
merge cu mâna goală tn America, ci duce 
yankîiior doue cadouri d<la tmpëratul. 
Un cadou e pentru fiica preşedintelui, 
d-şoara Alice Boosewelt, e foarte preţios, 
dar no se ştie încă ce e; probabil e b ja-
terie. Al doilea cadou al îroţe atrl-al e 
acea atenţiona, că principele Шпгіс va in
vita pe proprietarii iachtelor din Americs, 
la emularea de iachte din Кші. Acesta va 
fi primul cas, când proprietari de iachte 
din America ian parte la emulări cari se 
arangiază tn Europa. Din Berlin se anunţă, 
că pe principele Henric, Intre cei muiţ, şi 
ministrul de marină Pripitz II va acompa
nia In America. 

* 
Atragem deosebita luate aminte a pu 

bucului român din loc şi giur asupra anur-
ţuluT ce publicăm ma! jos despre Restau
rantul, Cafeneaua şi Hotelul „VASS* din 
Arad, care tn toată privinţa se bucură de 
un bun renume. 

Varietăţi. 
825 fr. pentru un tuns şi ras. 

— A plăti 825 ir. pentru a'ţî tăia perul, 
iată un lucru care poate părea o fabulă, 
pe când e purul adevër. 

Straniul tip care-şi permite de a plăti 
aşa de scump bărbierul, e un baron olan 
dtz. Despre acest tip excentric, mal mult 
unic de cât rar, un ziar rusesc povesteşte 
următoarele: Acest original călătorea odată 
in Anglia. Ducêndu-se într'o zi la bărbier, 
un ucenic îl tăie perul şi barba. 

Râmase aşa mulţumit, In cât hotărî 
din aceea zi de a nu se mai servi decât de 
acel ucenic toată viaţa lui. Intr'adevër 
de atunci în fiecare lună, el primeşte la 
Haga, unde locueşte, vizita bărbierului en 
glez, care soseşte dimineaţa şi pleacă a 

doua zi. Fie-care din această călătorie 
costă pe baron 200 lei, fără bacşiş. 

DSună-zî, originalul olandez călătorea 
în Rusia şi observă că părul iî era prea 
ung şi de aceea telegrafia la Londra, or

donând bărbierului să se ducă la Berlin 
şi să-l aştepte acolo. 

Ordinul fu executat şi astfel baronul 
de astădată trebui să plătească 825 fr. 
numai călătoria bărbierului. 

Soarta luï Andrée. — Cunoscu
tul explorator al reginninilor polare, luliu 
Payer, a ţinut la Olmütz (Boemia) o con
ferinţă asupra expediţiei luï André şi a 
spus că părerea lui e că îndrăzneţul ae-
ronaut a perit deja la 2 s'au trei zile delà 
plecarea luï. 

Andrée — a spus Payer — s'a găsit 
în aceeaşi situaţiune ca un pasager care 
s'a urcat într'un tren fără să cunoască di
recţia şi fără să-l poată conduce. Există 
în înălţimile nordice curente de aer foarte 
violente. 

Aceste vônturï reci înghiaţă în scurtă 
vreme orï-ce fiinţă vieţuitore şi nu se poate 
nimeni apăra contra acelor geruri. 

POSTA REDACŢIEI. 
St. Damaschin, Leheceni (par Vsşcău) 

Laudabla d voastră intenţie veţi putea o 
réalisa consultând cartea scrisă, In această 
chestie, da Dr. Aurel Brote. O puteţi pro
cura la .Tipografie", Sibiiu. Ori adresează-te 
d-lul V. Tordăşianu, l i consistor (tot In 
Sibiiu), care a pus la cale mat multe înso
ţiri de felul acesta. 

„Tot din Sacele* SÍ va publica în nu
mărul viitor (dublu). 

R. D Braşov. S.hiţa ,ln sat' s'a pu
blicat acum, la 6ë;batorï. 

Serbiei s& nu fie nici rus nici munte
negrean. 

Bruxela, 21 Ianuarie. Fostul comandant 
bur Schepers, cualificat de curtea marţiala 
din Pretoria ca resculat caplandez, osândit 
fiind la moarte, a fost împuşcat. 

Procesul lui Kruitzinger va începe 
zilele acestea. 

Consultaţi de Krüger, comandanţii 
buiî au opinat să nu se încheie pace decât 
acordându-se deplina independenţă. In 
caz contrar, toţi sunt decişi a lupta înainte. 
Situaţia luptătorilor buri este favorabilă. 

Lângă Griquatown Englezii au ocupat 
o tubără bură. Au căzut morţi un major 
şi patru soldaţi englezi, ear răniţi sunt 5. 

UJLTIME ŞTIRI. 
Berlin, 20 Ianuarie. ^Lokalanzei-

gei" primeşte din Belgrad ştirea ca 
regelele Serbiei ar fi vorba să abdice la 
tron în schimbul unei sume mari de 
bani. Convins că nu face pentru a 
fi rege şi enervat de multele incidente, 
Alexandru doreşte a se retrage pen
tru a trai liniştit. Urmaş al sëu este 
designat sä fie prinţul Mirco, fiul lui 
George Caragiorgevicí. 

Principele Nichita auzind de aceasta, 
s'a dus repede la Petersburg, sa lu
creze In favorul fiului sen Mirco. N'a 
reuşit insa, cuci la Petersburg se ţine 
socoteală de dorinţa monarchuluï Fran
cise Iosif, care doreşte ca pe tronul 

Rugăm pe cei-ce ne datorează 
pentru foaie să binevoiască numai 
de ât a-şî achita abonamentul. Noi 
am aşteptat destul; erîndulacum 
ca şi cei cărora le-am creditat, 
să-şl facă datoria. 

Administraţiunea. 

Editor Aurel Popovici Barcianu. 
Rea. respons. Ioan Russu Şirianu. 

Iuserţiimî şi reclame. 

' A . ~V I S. . 
In cancelaria advocaţiala a dlul 

Dr. Vasilie Fodor din Abrud poate fi 
primit în condiţii favorabile ţm tinër 
român 
CANDIDAT DE ADVOCAT 

ori scriitor bine iniţiat In afaceri de 
cancelarie advocaţiala. вэз з - з ; 

Hotel „VAS« 
cafenea, restaurant şi berărie. 

Locul de întâlnire al inteligenţei române 
din loc şi din provincie, unde se găsesc cu 
preţul cel mai avantegios mâncări de casă, 
vin escelent şi bere Dreher. Un prânz de 
3 piese 1 coroană. 

Oaspeţilor delà hotel le stă la dispo-
siţie, pentru ori ce tren care soseşte sau 
pleacă, omnibus sau trăsură. 

Preţui camerelor este, delà 1 cor 
60 fii. In sus. 

Curăţenie exemplară, pe lângă asigu
rarea unui serviciu ireproşabil. 

Roagă preţiosul sprigin. 
685 5— Cu deosebită stimă 

Vèduva Duffner József. 

Când sflnta liturgie se sfîrşise şi toţi 
se îngrămădeau spre cşire, st- zări printre 
el şi D-na Lorer.z cu Marta. Maua tn roâ-iă, 
se opriră un moment tn curtea bisericeî — 
şi se gândiră cu pietate la anul trecut, 
când după o lungă despărţire, se regăsiră 
tot In acest loc. „Tot a fost bine', zise 
Marta, ,că 'mi al dat voe atunci să rămâi 
lângă tine, căci 'mi am îngrijit mămuca, 
şi acum o am earăşl sănătoasă." 

,Da, aceasta este opera ta, dragă", 
rtspunse D na Lorer z cu delicateţă, şi cred 
că acum n'aşl mal putea trăi fără tine !" 

Cu paşi grăbiţi se apropiară de caaă, 
amendoeö se bicurau în tăcere de supri-
sele ce şi le a pregătit una alteia. 
£ In fine ajunsără In plăcuta lor odăiţa, 

ş i D na Lorenz aprinse earăşl ca m l îna
inte cu doul ani luminările de pe pomui 
de Crăciun. Azi nu putea să dea copilului 
el atâtea daruri ca atunci, fiind-că Marta 
n'o lăsa să'şl jertfească timpul pentru ca 
8ă agonisească bani spre acest scop. 

Cine-va bătu la uşe. 
,Cine să fie ?" zise D na Lorenz spe

riată, ,acum la această ora!* 
Atunci se deschise cşa şi unhiul 

apăru pe prag Intinzăndu şl braţele spre 
Marta. Apoi dete mâna şi soru şi care se 
aproprie esitâad de el — căci nu ştia să 
ae bucure sau nu, de venirea lui. 

„Fugarale!" zise consilierul de co
merţ rlztnd, pe când luă căpşorul Martel 
Intre raftul şi'l acoperi cu sărutări, „ce ai 
•iee acum dacă azi fi venit gă te ian earăşl 

PU mine ?" Marta 11 privi rugător cu echi! 
el mari şi credincioşi ei zise: 

„N'aş! vo! să mo ţinpţf de nerecuno
scătoare, vë am aşa de drag şi ştiu că aţi 
fost buni In tot deauna faţă de mine, Iar à 
mal n'aşl fi meritat — Insă, eu trebue să ră
mân aci la mama; ea nu are pe nimeni 
afară de mine, şi eu sunt copilul el!" 

„HOB, bml al toată dreptatea, mică 
înţeleaptă', іёзрипвэ unchiu teu prietinos, 
nu mal am nimic de zis, tn contra argu
mentelor, şi eu m'aşl mira mult, când feti
ţei mele nu iar mal plăcea acasă şi ş'ar 
căuta părinţi adoptivi, cari au menaja o 
mai bine — căci sunt şi de aceia la car! 
i-ar merge mal bine decât la noi*. 

„Ce spul tu Robert?' ztrigă Dna 
Lorenz stringlnd mâna frate-fëa, „v'a dă
ruit Dumnezeu şi voauă un copil ? Ah, cum 
mő bucur!" 

,EI da!" zise el rîzînd, „şi într'adevër 
nu ştiţi nimic? Să înţelegi oraşul e mare 
şi sigur că voi nu cetiţi jurnale." 

„A.h, unchiule!" zise tn fine şi Marta, 
„ce bine că toate s'au tntômplat aşa, căci 
dacă nu më întorceam atunci la mama, ea 
ar fi murit şi acum aşi fi o orfină, ear 
pentru voi — poate o podară, deoara-ce 
avt ţl şi voi acum un copil ! ' 

„Vorbeşti ca din carte mica mea sfă
toasă", ş'apol tntorefindu se spre soru-sa 
adaose mal serios: 

„Si tn realitate, eu cred eă fata ta a 
ale» partea c?a mat bună — căci noi deşi 
eram sinceri şi binevoitorii el, şi nici chiar 
acum nu ni-ar fi spre povara -r- dar, cred 

că despre1 «sta eşti convinsă, că namal nu 
ne pot iebi copiii, aşa cum n i l iubim ncî 
teşise. Dragostea de tată şi mamă, n'o 
poate înlocui nimeni". 

Atunci Sara îşi îmbrăţişa fratele cu 
blândeţe ; pentru prima oră după atâţt amari 
de ani, s'au înţeles. 

„Aşa dragele mele, acum venit!*, zise 
el sculându-se repede şi ştergondu şl ochii 
pe furiş, căci nu voia să-'l vadă, că era 
emoţionat. 

„Gătaţi vë ' iute, trăsura aşteaptă la 
poarta, ear acasă nevasta mea cu darurile ; 
trebue să'ml admiraţi copilul până nu se 
culcă ; iute, iute, că am stat prea mult 1" 

„Dar Robert", şopti D a Lorenzo. 
„eu — eu — tu uiţi ce ziceai odată?* 

,Ef, am vorbit şi eu fără să më gân
desc, că ce zic — sper Iasă, că nu 'mi-aï 
luat tn nume de rôu; să tncheem pace şi 
Bă uităm trecutul*. 

.Dacă atunci al fost aspru şi nedrept 
faţă de mine, am uitat de mult; tnsă — lasă-
më să rămâi aci — nu mő potrivesc în 
cercul vostru ! * 

„Lasă mofturile soro, cel puţin azi 
tn presară Crăciunului nu'-ml strica bucu
ria — vom fi numai In familie0. 

Aşa un Crăciun vesel, tncă nu s'a 
serbat nici odată în casa consilierului de 
comerţ. Cu plăcere vedea, eă ce bine se 
înţelegea nevasta cu soru-sa, şi cum amêa-
doeë nu puteau să admire tn destul pe iu
bitul şi micul lui copil. Marta Insă alerga 
rîzind, delà unul la altul, apoi merse tn odaia 

copilului şi să>şezâ lângă leagănul micei 
veri soare, şi tneet, tncetca să n'o trezească 
din somn, o sărută pe micele el braţe gră-
suţe. Ea bine ştia, că mititica era copil de 
omeni băgaţi, şi că dragostea părintească 
tncă nu-1 va lipsi, şi tot n'o invidia. Ea 
Inast, va românea Înaintea tuturor un co
pil sërac, bunul D zeu le-a întocmit toate 
cu înţelepciune. Căci ea a fost rea şi ne
recunoscătoare, şi El tot n'a pedepsit'o, 
ci i a împlinit dorinţa numai ca să-I arate, 
că ce mare greşală a făcut — şi prin în
durarea lui, a condus-o pe calea adevôrulul 
la iubita el mamă. 

„Aşa dară, nu voeştl Bă primeşti nici 
un ajutor din parte-mi?" întreabă consi
lierul de comerţ pe soru sa, „şi aşa de bu
curos aşi vrea să-'ral repar greşeala! ?" 

„Ah, nu mal vorbi despre asta", rëa-
punse femeia cu o voce moale, „ca a fost 
Intre noi, astă-zl toate s'au uitat, acum ştiu 
că am un frate". 

„Dela un frate insă, tot poate cine-va 
primi ceva", rëspunse acesta, „cel puţin 
îmi vel permite să îngrijesc de creşterea 
flcel tale. De ocamdată va cerceta o şcoală 
bună, mal Încolo, vom vedea. Aşa dară 
tncă ceva: trebue să-'ml promiteţl că de 
aci încolo, in fiecare, Duminecă, veţi veni 
la noi la masă, ear Crăciunul îl vom serba 
In totdeauna împreună*. 

Traducere de: Eugenia Pineiu. 
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— înenriinţat de înaltul mieiiter de interne prin ordinaţinnea 5r. S1.943J 1901. — 

In toată Utigarie-Budica singurul instiiut de cură autorisât, care iarna-
vara stă deschis pentru public şi primite la cură bolnavi cu locuinţa tn 
institut si externiţţi- Bolnavii pot avé la diapoaiţie sfatul ori şi cărui medic. 

Mijloace de lecuire: 
Raio nn Inmina ßlpntpipfl ' P e n t r t t v" 1 0 6 0«« 5» »moei, podagrei, îngrăşărei, 
DälG üli lLUlilild ClCÜUlba. nevralgiei, boalei de rinichi, boalelor de sânge 

şi învemnării prin metalnri. Aceste bai pot fl folosite şi de cei bolnavi 
de inimă, 15 «iîete 15 fl 

PQI'O do mii nn am РРРР* P»otra sănătoşi întărire, «i vindecă boale de 
DdJC Ub Wild bll Цй lobos plămâni, de stomac nevralgic, boale de in

testine (maţe), insomnia, durerile de cap e.c. 15 bilete 6 fl. Abonament 
lunar 10 fl. 

Bete rin ЗРІГІ narhnn • P'ntru vindecarea boalei de inima, boa'elor femeeşti 
DUD ÜG rJülU-bdJ UUÜ. ş i lecuirea slăbirei pricinuită de nervositate. 15 bilete 

18 fiorini. 
DRTIN molift)' Pentru vindecarea boalelor femeeşti, reumei, nevrolgiei, Inţe-
DdC UlQultî. penir*a mnş-bilor etc. 15 bilete 16 fl. 
Baio nn ana ГРРР РІОРЫРО' • Vindecă nervositatea, dureri de nervi, slăbi-
DÚJC bll Ojlu ICbD CIBUUM , r e a peste tot a sistemului nervos. 15 bilete 

15 florini. 
ïnhalahï' B o o l e s a u c a ex^act da br»d. După modelul celor din Reiehen-
illudlaţll. hai) şi Gleiihenberg, — in contra boalelor de plămâni şi de gât. 

15 bilete 9 fl. 
ІіітпяеНра еіГР/Ыа • №tnx virdscarea strâmbărilor de spinare, înţepenirii 
Ш11Ші1оІіий_оіСЦСл(1. mus hilor; pentru lecuirea slăbirii la copii anemici. 

T*»xă lunară de U 10 fl m sue, după giavitatea caenlui de bodă. 
М&ШЛР' peutruvindecatea boaMor de nervi, a anemiei, a ingrăşării peste 
ШйШуь. măsură şi a slăbirii generale. 15 massage 6 fl. 
МамаЛР РІРРІРІРР* P e n t r n vindecarea nervosităti', a durerilor de nervi şi 
ЛІамауС EloblllbD. pentru uşurarea mistuirii. 15 bilete 12 fl. 

Electre jalianicâ şi od ont fa*: ЙЙ̂ЯЙЙ <A*»é 

tui medic. — O odaie (cu încălzit, luminat şi serviciu) şi provisiunea sau 
întreţinerea : 86 fl. pé lună. 

M e d i o n l o o n d u o é t o r : 

D HECHT, 
Arad, Strada Zrínyi (fostă Bf g*t) Nr. 3 (tntrar« tn stradă visa vie de 

Teatru, Intre prăvăliile Maresch şi Szabó). Telefon 270. 
541 - 4 7 

Turnătoria de clopote şi de metal 
a lui 

Antoniu Novotny 
In Timişoara-Fabi le, 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
noue, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai départi» spre face
rea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provSzute cu 
adiustări de fer bătut, construite spre a 
le Inlórce cu uşurinţă in ori ce parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture 
prin ce*"a-ce suut măntuite de crepare. — 
Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai do multe ori 
premiate, cari fcunt prcv(zute In partea 

superioară — ca violina — cu găuri după figura S şi pentru aceea au 
un ton mai intesiv, mai adêne, mai limpede mai plăcut şi < u vibrarea 
mai voluminoasă decât cele de sistem vechio, aea că un clopnt pa 
tentat de 327 klg este egal în tonul unul clopot de 408 kg. patent 
după sistemul vechiu. 

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, 
de sine stătător, — spre preadiustarea clopotelor vechi cn adina-
tare de fer bătut. — ca şi spre turnarea de toace de metal. Clopote 
tn greutate de 300 kg. şi mai jos se află totdeuna gata în magazin. 

ШЩГ Preţ curanturi ilustrate se trimit IA cerere gratuit şi franco. 
505 - 6 4 

Lucru solid, durabil şi elegant. — Marfa gata din materialul cel maî bun. 
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Sistem nou 
la favorul fotografi arii gratuite în marea şi bogata prăvălie a 

P O R T E R V I L M O S 
ARAD, piafa Libertăţii, în edificiul renovat al porţii defer. 

4 H -
CD 

Pentru-ca să înlesnesc rëspândirea fotografiilor în mărime naturală, cu începere de czl introduc în prăvălia mea următorul sistem 
nou: Cassetamea va estrada publicuM chitanţă despre toate cumperările, fie acelea or icât de neînsemnate, şi îadată-сѳ eumperările 
вѳ urcă la suma de 20 coroane 
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dăruesc cu totul gratis, după orï-ce posa, un portret în mărime naturală 
înalt de 65 centimetri, lucrat artistic şi fidel, avônd a se plăti 3 coroane numai pentru imposantul cadru de hârtie al posel. 

Nu trebue, prin urmare, a se cumpéra deodată 
!n preţ de 20 coroane, pentru-ca On. mei cumperători să dobândească o posă în mărime naturală, ci cumpërarea se poate face şi în 
rate; pe o fotografie pot eă figureze doué sau şi mai multe persoane! 

Pentru sesonul balurilor secţia prăvăliei mele de mode atât pentru bărbaţi, cât şi pentru dame, e înzestrată excelent. Pentru 
serate şi petreceri recomand obiectele mele de tombolă, foarte variate şi interesante. 

A r a d , la 1-a bnuarie 1902. 
Cu stimă distinsă: 
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PORTER VILMO 
Mare prăvălie in piaţa Libertăţii, in edificiul renovat al porţii de fer. 09 

«48 - 9 

Mare deposit de pălării bărbăteşti în calitatea cea mat fină din fabrîcele cele maî renumite. 

%Şpogr*fia % Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 
! 


